ELS de Fisuracion. Ejercicios

Ejercicio resuelto 1

La estructura de la figura, estd compuesta por una viga biempotrada de seccioén rectangular
soportando una carga permanente uniformemente distribuida de valor g = 15 kN/m. La viga

esta expuesta a un ambiente de tipo Ila. El hormigoén tiene una resistencia de proyecto de 30

MPa (HA-30) y el acero utilizado es del tipo B 400 SD. —— . oo o j 5cm
420
Al bl
h =60 cm
420
3016 3016
N 7, o |® e e chm
| 10 m |

I b b=30cm

Se pide realizar la comprobacion del ELS de fisuracion en los siguientes casos:
1) Utilizando un método simplificado para el célculo de os y osr

2) Utilizando el método general para el calculo de os y osr

e CASO 1. SECCION CENTRO-LUZ

* SEPARACION MEDIA DE FISURAS

@Ac efica
Sy =2+ 0,25 + 0,4k ———2C
S
c=50-2=50-16/2=42mm
e 6 06 o
s =b/n =300/3 = 100 mm < 152= 240 mm Ac eficaz
/
ki = 0,125 (flexion simple) /
h/2 = 300 _
“=16 mm 7,50=120 170< h/2
[ ] [ ) [ ) 50

Acefica = 300-170 = 51.000 mm?
As = 3(n16%4) = 603 mm>

Sustituyendo: Sm=171,7 mm
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* ALARGAMIENTO MEDIO DE LAS ARMADURAS

2
Os Osr Os
Esm =— 1—k2[—] >0,4—
Es Os Es

El momento de servicio en centro-luz:

g=03-0,6-25= 4,5 kN/m

g+q= 19,5 kKN/m
2 2
V- (+a)L’ _195:10 ~81,25kNm =81,25-10° N mm
24 24
M 81,25-10°

o =306,23 MPa

T 08dAs 0,8(55 - 10)(6,03 : 102)
Es=2-10° MPa

k2=10,5

La resistencia media a traccion (fet,m):

2 3302
fet,m = 0,303/ f 4 =0,30-Y30~ =2,896 MPa

La resistencia media a flexotraccion (fetm f):

fotm. fi = max|(1,6 — h/1000)feq m; For.m |= max[(1,6 — 600 /1000)2,896;2,896] = 2,896 MPa

2
fet,m, 1Ibh™  2,896-300- 6002
4,8dA 48-550-603

Ogr =

=196,47 MPa

Sustituyendo:
&m=1,216-103> 0,612 - 1073

La abertura caracteristica de fisura resulta, pues:

Wy =1,7Sméqm =1,7-171,7-1,216 10> = 0,35 mm > 0,3 mm

= Seccion NO VALIDA en exposicién ambiental ITa
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e CASO 1. SECCION EMPOTRAMIENTO

* SEPARACION MEDIA DE FISURAS

@ .
S = 2C +0,25 + 0,4k, D eficaz
S
c=5-2=50-20/2=40 mm 50
e o0 o0
_ 200< h/2
s=b/n=3004=75mm<15& h/2=300 ______v\_ i 7,50= 150 I
ki = 0,125 (flexion simple) Ac eficaz
=20 mm c o o
Ac eficaz = 300-200 = 60.000 mm? b =300
—
As = 4(n20%/4) = 1257 mm?
Sustituyendo:
Sm=142,7 mm
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* ALARGAMIENTO MEDIO DE LAS ARMADURAS

2
Os Osr Os
Esm =—— 1—k2(—j >0,4—
Es Og Es

El momento de servicio en empotramiento:

(g+q)L° _19,5-10°

M = =162,5kNm=162,5-10° N mm
12 12
106
os=—m 12310 20389 MPa
0,8dAg 0,8-(55-10)-(4;z-10 )
Es=2-10° MPa
k2=10,5

2
o femfbh” 2,896 -300 - 6002
7 48dA; 4,8-550-1256,637

=94,278 MPa

Sustituyendo:
&m=1,394 - 103> 0,588 - 1073

La abertura caracteristica de fisura resulta, pues:

Wy =1,7Sméqm =1,7-142,7-1,394 107> =0,34 mm > 0,3 mm

= Seccion NO VALIDA en exposicién ambiental ITa
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q -
T ——— 7 5em
520 4220
37516 B

N 7 h=60cm
! 10m { 30516
L |e e e I 5cem
b=30cm
e CASO 2. SECCION CENTRO-LUZ
* SEPARACION MEDIA DE FISURAS
@ .
Sy = 20+ 0.25 4 0,4k - eficaz
S
c=50-22=50-16/2=42mm
e 6 0 o
s =b/n =300/3 = 100 mm < 152= 240 mm Ac eficaz

“J=16 mm

50

ke = 0,125 (flexion simple) /
h/2 =300 _
l 7,50=120 I”(K "

Aceficaz = 300-170 = 51.000 mm?
As = 3(n16%4) = 603 mm>

Sustituyendo: Sm=171,7 mm
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Comprobacidén del ELS de fisuracion por compresion:

Centro-luz oc=M -x/lf = 824 MPa < 0,60fc = 18 MPa

Empotramiento oc=M -x/1f=13,21 MPa < 0,60fc« = 18 MPa
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Si en vez de la seccion del enunciado, ] o 9 I 5cm

3025
se hubiera empleado la seccion resultante

h=60cm e q
del problema de cortante (teniendo en cuenta
J8/30 cm

316

la regla del decalaje), se obtendria: o o o I 5 cm

b=30cm
i

Seccion centro-luz (idem en traccion):

- EHE-98 (simplificado): Wk = 0,35 mm > 0,30 mm = No valido para exposicion Ila

- EHE-08 (mas riguroso): Wk = 0,30 mm < 0,30 mm = Valido para exposicion Ila

oe = 8,07 MPa < 0,60fck = 18 MPa

Seccion de empotramiento:

- EHE-98 (simplificado): Sm= 155,48 mm ; osr = 80,46 MPa ; os=250,79 MPa
&m=1,189-107 ; Wk=0,31 mm> 0,30 mm = No valido

- EHE-08 (mas riguroso): Sm= 155,48 mm ; owr=71,04 MPa ; os=221,40 MPa
gm=1,050-103 ; Wk=0,28 mm <030 mm = Valido

oc = 12,46 MPa < 0,60fck = 18 MPa
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Ejercicio resuelto 2

Un segundo ejemplo de célculo de la abertura de fisura en una viga biapoyada se desarrolla en

las clases practicas de ejercicios de la asignatura.
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